

MEZINÁRODNÍ KONFERENCE „POLSKÁ ÚSTAVA“

VOJTĚCH ŠIMÍČEK

Ve dnech 25. až 28. září 1997 se na překrásném řeckém ostrově Santorini konala mezinárodní vědecká konference, aktuálně věnovaná nově schválené (2. května 1997, účinná od 17. října 1997) polské ústavě. Pořadatelem konference bylo Centrum evropského ústavního práva (*Centre for European Constitutional Law*) a Nadace Themistoclese a Dimitrise Tsatsose (*Themistocles and Dimitris Tsatsos Foundation*).

Smyslem konference bylo zejména prakticky rozvíjet myšlenku „celoevropského ústavního práva“, která se stále více prosazuje a vůči níž sice lze mít značnou dávku skepse, je však třeba brát ji navýsost vážně.

Program konference byl rozdělen na odbornou a společenskou část a je nutno uvést, že obě části lze označit za vzácně vyrovnané, sladěné a odehrávající se na vysoce kvalitní úrovni. Přitom je zřejmé, že odborná i společenská úroveň se navzájem prolínaly, neboť celá řada vědeckých témat byla probírána nejen během oficiálního programu, ale také v diskusích, probíhajících v ryze neformálních prostředích.

V rámci odborné části byly jednotlivé příspěvky zařazeny do panelů, věnovaných obecným principům polské ústavy, ústavnímu zakotvení politických stran, praktickému naplňování teorie dělby moci v podmínkách Polska, ústavnímu soudnictví a konečně ústavně zaručeným sociálním právům.

V rámci jednotlivých příspěvků zazněla celá řada zajímavých informací, které mohou být velmi podnětné a přínosné pro celou vědu ústavního práva. Polská ústava totiž obsahuje celou řadu zajímavých momentů, které jednotliví referenti velmi kvalitním způsobem předestřeli. Z nejpůsobivějších příspěvků můžeme alespoň zmínit precizní analýzu vztahu polského vnitrostátního práva k mezinárodnímu právu E. Kostatinova; rozbor právní úpravy politických stran, provedený M. Wyrzykowskim a H. Merten; ústavně právní a politologické aspekty postavení

hlavy státu předestřené I. Lipowicz; obsáhlou studii naplnění teorie dělby moci v podmínkách Polska M. Morloka nebo analýzu vztahu mezi státem a církvemi H. Suchocké. Neméně kvalitní příspěvky přednesli i další účastníci konference, pozornost si zasluhují zejména vystoupení P. Foundethakis, G. Kaminise, P. Spyropoula a Z. Kedzia. Českou republiku zastupoval V. Šimíček s příspěvkem, věnovaným vybraným problémům ústavního soudnictví, prezentovaných na příkladech z ČR a z Polska.

Přestože nelze nijak snižovat význam jednotlivých účastníků konference, její nespornou největší osobností byl D. Tsatsos, prezident pořádající organizace a – bez velké nadsázky – jedna z největších vědeckých (a podle mého názoru i lidských) osobností současné právní Evropy.

Organizátorům konference patří velký dík za její perfektní přípravu, názorně dokumentující typicky řeckou pohostinnost. Z konference bude v dohledné době vydána publikace, obsahující všechny příspěvky a nezbývá než se těšit na další podobná setkání evropských konstitucionalistů, věnovaná dalším, neméně zajímavým tématům.